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2. aprillil toimus Kadri-
nas 16. IT- ja nutifestival 
CADrina, mis on kuju-
nenud üheks Eesti olu-
lisemaks noortele suu-
natud tehnoloogiahari-
duslikuks sündmuseks. 

2010. aastal alguse saanud et-
tevõtmine on kasvanud arvu-

tijoonestamisvõistlusest mit-
mekülgseks tehnoloogiafesti-
valiks, mis ühendab loovuse ja 
inseneeria. 

Kadrina Keskkooli direktor 
Evelin Teiva sõnul on CADrina 
koht, kus tehnoloogia kohtub 
haridusega ning noorte unistu-
sed päriseluga. Kadrina valla-
vanem Siim Umerov rõhutab, et 
koolist on kujunenud üks Eesti 

juhtivaid insener-tehnilise suu-
nitlusega gümnaasiume.

CADrina 2026 arvutijoones-
tusvõistluse võitis tiim Solari-
de, kes juhtis võistlust algusest 
lõpuni kindlalt. Võidutiimi kuu-
lusid kapten Sten-Erik Ervin 
ning Karl Robin Volmer ja Kaa-
rel Raude. 

Teise ja kolmanda koha saa-
vutasid vastavalt Tallinna Teh-

nikakõrgkooli võistkond Tõ-
katõka ja Tartu Raatuse koo-
li meeskond Level, kusjuures 
viimases võistlesid 8.–9. klassi 
õpilased.

Neljanda kuni kuuenda koha 
saavutasid võistkonnad Tublei-
mad (TalTech/Kadrina Kesk-
kool), KYBER (Pärnumaa Kutse-
hariduskeskus) ja Esimene InTe 
(Kadrina Keskkooli vilistlased). 

Finaal peegeldas CADrina vai-
mu – teadmiste, loovuse ja sihi-
kindluse koosmõju.

Inseneeria ja loovus  
käsikäes – festival avab 
uksi tulevikukarjäärile
CADrina ei ole pelgalt joonesta-
misvõistlus, vaid terve nädala 
kestev sündmustesari, kus koh-
tuvad inseneeria, tehnoloogia, 

sport ja robootika. Festival al-
gas Kadrina Keskkoolis toimu-
nud inseneerianädalaga, mis 
tõi noored kokku valdkonna 
ekspertidega. Nädalasse mah-
tus ka traditsiooniline CADcup 
korvpalliturniir, kus põhikooli 
ja gümnaasiumi õpilased panid 
proovile oma kiiruse, täpsuse ja 
meeskonnatöö.

Jätkub lk 2

Kadrina Kultuurikoja  
uue juhina on ametis-
se asunud Kadi Kalmus, 
kellel on pikaajaline  
kogemus kultuuri-  
ja kogukonnatöös. 

Varem Luunja Kultuuri- ja Va-
baajakeskust juhtinud Kalmus 
on olnud Kadrinas ametis ligi 
kaks kuud ning selle aja jook-
sul jõudnud tutvuda nii koha-
liku elu kui inimestega. Tema 
sõnul on vastuvõtt olnud soe ja 
toetav. Vestluses jagab ta oma 
esimesi muljeid ning mõtteid 
Kadrina kultuurielu tulevikust.

• • •
Millised kogemused võtsid 
Luunjast Kadrinasse kaasa?

Võtsin kaasa positiivse ko-
gemuse erinevate valdkondade 
lõimimisest. Luunjas tegelesi-
me nii kultuuri, noorsootöö, ko-
gukonnakeskuste, turismi kui 
ka spordi korraldusega. Mul 
on ka mitmete suurprojektide 
kogemus, näiteks klaveriga-
la „Pühendusega Eesti klaveri-
le“, Henrik Visnapuu etenduse 

„Keisri usk“ lavale toomine ning 
loodus- ja pärimusfestival „Tali-
teed Emajõe-Suursoos“.

Mis sind Kadrina Kultuurikoja  
juhi ametikoha juures enim  
kõnetas?

Esmalt Kadrina rahvamaja 
ise – hoone, selle ajalugu ja tä-
nane toimimine. Laiemalt kogu 
siinse piirkonna tugev kultuuri-
kiht. Oluline on ka isiklik side –  
minu emapoolsed juured on 
Kadrinas. Kuigi ma pole siin 
väga palju varem viibinud, on 
Kadrina olnud minu jaoks alati 
tuttav teema.

Milline oli sinu esmamulje  
Kadrina kogukonnast?

Väga positiivne. Mind on 
väga soojalt vastu võetud – ai-
täh! On selgelt näha, et kogukon-
nad on aktiivsed ja tegusad, sa-
muti asutused ja organisatsioo-
nid. Kõige olulisem on aga see, et 
ollakse valmis koostööks.

Mis on teie esimesed  
prioriteedid uues ametis?

Kuulata inimesi.

Milliseid uuendusi või muutusi 
soovite ellu viia?

Uuendused ei ole eesmärk 
omaette ja hetkel ei näe vaja-
dust suurteks muutusteks. Pi-
gem soovin muuta kultuuriko-
ja kui terviku ühtsemaks – nii 
meeskonna, kommunikatsioo-
ni kui ka sündmuskorraldu-
se vaates. Selle aasta jooksul 
peaks valmima ka kultuurikoja 
koduleht. Sündmuste osas näen 
võimalust veidi laiendada vali-
kut – tegevusi ootavad nii vää-
rikas eas inimesed kui ka las-
tega pered.

Kuidas tuua kultuuri juurde  
rohkem noori ja peresid?

Tuleb pakkuda tegevusi 
kogu perele ja leida noortele 
rahvamajas oma koht. Kui noor 
saab siin tegutseda – olgu loo-
minguliselt või vabatahtliku-
na –, kujuneb tal harjumus ka 
edaspidi kultuurielus osaleda.

Mis teeb kultuurikeskusest  
tõeliselt elava paiga?

Kadrina Kultuurikoda on 
juba täna elav ja toimiv. Mida 

rohkem kaasata kohalikke or-
ganisatsioone ja anda neile või-
malus tegutseda, seda elava-
maks see muutub. Oluline on 
ka mitmekesine sündmuste ja 
huvitegevuse valik erinevatele 
sihtrühmadele.

Mida ütled neile, kes pole veel 
kultuurikotta jõudnud?

Mulle tundub, et Kadrina 
vallas pole inimest, kes poleks 
mingil moel meie tegemistest 
osa saanud. Olgu need sünd-
mused rahvamajas, noortekes-
kuses või laululaval või meie 
panus kogukonnaüritustesse, 
näiteks CADrina festival. Siia 
kuulub ka kultuurilooliste isi-
kute esiletoomine tänavapil-
dis – mul on hea meel, et Ahto-
Lembit Lehtmets on valmis 
seda projekti edasi viima.

Alati on rõõm, kui inimesed 
astuvad lihtsalt rahvamajja sis-
se. Eriti oodatud on uued ideed 
ja koostööpakkumised.

• • •
Soovime Kadile lennukaid ideid 
uues ametis!

Kodukant

Kadrina Kultuurikoja uus juht KADI KALMUS: 
„Minu esimene prioriteet on kuulata inimesi“

Kadi Kalmus, Kadrina Kultuurikoja direktor. Foto: erakogu

CADrina 2026 arvutijoonestusvõistluse võitnud tiim Solaride.Võistlejad võistlustules. Fotod: Ain Liiva
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Pikaaegne sõprus Kad-
rina Keskkooli ja Hein-
rich Heine Schule vahel 
viis 27. veebruarist kuni 
7. märtsini õpilased ja 
õpetajad Saksamaale. 

Reis pakkus enamat kui kooli-
külastus – see avardas silma-
ringi, süvendas sõprussuhteid 
ning kinnitas, et oleme seal 
oodatud ja tunnustatud.

Reis kulges läbi Soome, 
Rootsi ja Taani ning teisel päe-
val jõuti Saksamaale. Helsingis 
külastati Kiasma muuseumi ja 
Oodi raamatukogu, Stockhol-
mis kuningalossi ja vanalinna, 
mis pakkusid meeldejäävaid 
kultuurielamusi.

Saksa sõbrad olid ette val-
mistanud mitmekülgse prog-
rammi ning õpilased elasid 
kohalikes peredes, osaledes 
nende igapäevaelus. See nõu-
dis kohanemist uue keskkon-
na ja keelekeskkonnaga ning 
arendas empaatiat, julgust ja 
kohanemisvõimet.

Heikendorfis algavad koo-
lipäevad varakult – kell 7.50. 
Õpilased said kogeda teistsu-
gust koolielu, õppekorraldust 

ja õpetamismeetodeid. Lisaks 
tundidele toimusid spordi-
võistlused ja kokandustöötu-
ba, kus valmistati eesti ja sak-
sa roogasid õpetaja Lisa Meieri 
juhendamisel.

Ka õpetajad ja koolijuht osa-
lesid tundides, saades vahetu 
kogemuse õpetamisest ja õp-
pimisest teises keele- ja kooli-
keskkonnas. Õpetaja Ebe Ab-
ner jälgis saksa keele tundide 
eripärasid ja kogus uusi õpe-
tamismeetodeid. Raamatuko-
gu puudumise tõttu ostavad 
õpilased oma lugemisvara ise, 
mis pani hindama meie kooli 
võimalusi.

Õpetaja Signe Ojasalu osa-
les hispaania keele tundides, 
arendades oma keeleoskust ja 
vahetades mõtteid emakeel-
se kõnelejaga. Koolijuht Evelin 
Teiva jälgis bioloogia tundides 
loodusainete õpetamist. Tun-
nid kulgesid pingevabas õhk-
konnas, julgustades osalejaid 
aktiivselt kaasa rääkima ja kü-
simusi esitama.

Väljasõitudel külastati Lü-
beckit ja Kieli, käidi Laboe me-
reväe memoriaalis ning val-
mistati küünlaid Krummbec-
ki küünlavabrikus. Need ko-

gemused aitasid siduda õpitut 
päriseluga ja leida seoseid näi-
teks Lübecki, Tallinna ja Narva 
vahel. Õpetajad said inspirat-
siooni ka matkalt Geltinger Bir-
ki looduskaitsealal. Ühist Lää-

nemerd kogeti eri kallastelt –  
siin Läänemeri, seal Ostsee.

Reisimine avardab silma-
ringi, tutvustab teisi kultuure 
ja keeli ning toetab koostööd 
ja sallivust. Nädal Saksamaal 

ühendas õpilasi, õpetajaid ja 
peresid ning andis kaasa uusi 
ideid edasiseks koostööks.

Sõprus loob sildu, avab uksi ja 
soojendab südameid. Julgusta-
me peresid võtma vastu sõprus-

koolide õpilasi ning jagama oma 
kultuuri ja kogemusi. See annab 
inspiratsiooni ja julgust maail-
ma avatumalt kogeda. Saksa-
maa sõpru ootame taas Eestisse 
loodetavasti juba 2028. aastal.

Õpilaste muljeid
10. klassi õpilase Gete Aasa sõ-
nul oli kogemus elada saksa 
peredes alguses veidi hirmu-
tav, kuid kiiresti harjuti ning 
vastuvõtt oli väga soe. Mar-
hel Kaasik lisas, et erinevused 
koolielus pakkusid palju avas-
tamisrõõmu – näiteks ei olnud 
koolis garderoobi, õpilased ei 
vahetanud jalanõusid ning 
tundides kasutati sageli iPade. 

Meelde jäid ka ühistegevu-
sed, eriti küünalde valmista-
mine ning väljasõidud, mis te-
kitasid äratundmisrõõmu näi-
teks Lübecki ja Tallinna sarna-
suste leidmisel.

Elisabeth Seene tõi esile, et 
nädal Saksamaal arendas keele-
oskust, julgust suhtlemisel ning 
avardas silmaringi. Ta soovitab 
kaasõpilastel sellisest võimalu-
sest kindlasti kinni haarata.

Evelin Teiva
Signe Ojasalu

Ebe Abner

Märtsi lõpp ja aprilli al-
gus tõid Kadrina Kuns-
tidekooli noortele pia-
nistidele kaks olulist 
ja inspireerivat muusi-
kasündmust, kus sai ko-
geda nii esinemisrõõmu 
kui ka eneseületamist.

29. märtsil toimus Rakveres, 
Arvo Pärdile pühendatud muu-
sikamaja Ukuaru Fratrese saa-
lis noortefestival „Suur meistri-
töö 2026“, millega tähistati rah-
vusvahelist klaveripäeva. Seda 
päeva peetakse igal aastal aasta 
88. päeval – sümboolselt sama 
palju, kui on klaveril klahve. 

Festival tõi lavale 32 noort 
pianisti 14 muusika- ja kuns-
tikoolist üle Eesti. Kõlas ajas-
tuid ühendav ja sisukas kava, 
milles olid esindatud sellised 
heliloojad nagu Johann Sebas-
tian Bach, Wolfgang Amadeus 
Mozart, Frédéric Chopin, Fe-
renc Liszt, Felix Mendelssohn-
Bartholdy, Pjotr Tšaikovski ja 
Sergei Rahmaninov. Iga esineja 
tõi lavale oma isikupära ja muu-
sikalise loo.

Päeva sidus tervikuks pia-
nist Auli Teppo, kelle soe ja ins-
pireeriv kohalolu lõi ühtse ja 
kandva atmosfääri nii esineja-
tele kui publikule.

Kadrina Kunstidekooli esin-
das festivalil Lisbet Kotiesen, 

kes astus üles väärikalt ja tund-
likult, esitades Wolfgang Ama-
deus Mozarti „Fantaasia d-moll 
KV 397“. 

Sügav tänu kuulub Lisbeti 
õpetajale Liili Põllule, kelle pü-
hendunud töö on noore pianis-

ti arengus kandvat rolli mängi-
nud. Samuti täname Lisbeti va-
nemaid, Merlet ja Gerti, kes oma 
toetusega aitavad kaunist, kuid 
nõudlikku teekonda kanda.

Juba 9. aprillil ootas ees järg-
mine tähtis muusikasündmus –  

Jõhvi Muusikakooli eestveda-
misel toimunud klaveriõpilas-
te konkurss „Imitatsioon 2026“, 
mis keskendub polüfoonilisele 
muusikale. Polüfooniline muu-
sika tähendab mitme iseseisva 
meloodialiiniga teoseid, mis kõ-

lavad üheaegselt ja moodusta-
vad terviku – see on pianistile 
nii tehniliselt kui muusikaliselt 
arendav väljakutse.

Konkursil osales 53 õpilast 
kuuest Virumaa muusika- ja 
kunstikoolist, kokku 25 õpe-

taja juhendamisel. Kavas olid 
teosed eri ajastutest ja stiili-
dest, sealhulgas Johann Sebas-
tian Bachi, Daniel Gottlob Türgi, 
Friedrich Kuhlau ja Manfred 
Schmitzi loomingust.

Kadrina Kunstidekooli õpi-
lased esinesid konkursil väga 
tublilt, näidates kindlat la-
vanärvi ja head muusikalist  
taset.

Diplomi tubli esinemise eest 
pälvisid Annabel Toming (õpe-
taja Piret Villem) ja Luisa Ees-
saar (õpetaja Liili Põld). 

Erilist südamerõõmu tun-
neme 8. klassi õpilase Ilomai 
Kaldma üle, kes pälvis oma va-
nuseklassis I koha laureaadi 
tiitli. Palju õnne Ilomai ja suur 
tänu õpetaja Piret Villem.

Tunnustame südamest kõi-
ki esinenud õpilasi ja nende ju-
hendajaid. Sama oluline on ka 
lastevanemate roll – tänu nen-
de toele ja usaldusele saab noor-
te muusikute teekond olla toe-
tatud ja järjepidev.

Sellised festivalid, konkur-
sid ja lavakogemused annavad 
noortele pianistidele enese-
kindlust, avardavad silmaringi, 
on eeskujuks eakaaslastele, loo-
vad sõprussidemeid ning kan-
navad edasi armastust muusi-
ka vastu. 

Anneli Meibaum
Kadrina Kunstidekooli koolijuht

Kadrina rahvamajas  
teist korda toimunud  
First LEGO League 
Explore „Unearthed“ 
võistlus tõi 1. aprillil 
kokku 16 nutikat mees-
konda Lääne-Virumaa 
erinevatest haridus
asutustest. 

Osalejate seas olid Kadrina las-
teaed Sipsik, Vohnja Lasteaed-
Algkool, Kadrina Keskkool, Por-
kuni Kool ning mitmed Rakve-
re linna ja valla lasteaiad.

Tegemist oli inspireeriva 
sündmusega, kus 6–9-aasta-
sed lapsed õppisid läbi mängu, 
avastamise ja meeskonnatöö, 
pannes proovile oma fantaasia 
ja insenerioskused.

Tänavuse hooaja teemaks oli 
arheoloogia, mis suunas noorte 
uurijate pilgud minevikku, et 
leida kasulikke lahendusi tu-
leviku tarbeks. Võistkondade 
ülesandeks oli ehitada LEGO 
klotsidest teemakohane moto-
riseeritud mudel, pakkuda ar-
heoloogidele kasulik lahendus 
ning koostada arheoloogiat 
tutvustav plakat. Tulemuseks 
olid leidlikud masinad ja sisu-
kad esitlused, mis näitasid, et 
ka kõige nooremad suudavad 
mõelda suurelt ja süsteemselt.

Just selline loov lähenemi-
ne ongi programmi üks pea-
misi eesmärke – panna lapsed 

mõtlema, katsetama ja lahen-
dusi leidma.

Lisaks ehitamisele ja esit-
lustele pakkus päev osalejate-
le ühist tantsu, mängulisi te-
gevusi ning sõbralikke kohtu-
misi teiste tiimidega. Ürituse 
õhkkond oli toetav ja rõõmus, 
kandes olulist põhimõtet: kõi-
gil peab olema lõbus.

Kadrina lasteaia Sipsik di-
rektor Anu Faelmann sõnas, et 
tegemist oli tõeliselt inspiree-
riva sündmusega. Tema hin-
nangul oli rõõm näha, kuidas 
õpetajad olid LEGO-teemast 

loonud sisulise õppeprotsessi 
ning lapsed olid päriselt uuri-
nud, avastanud ja oma teadmi-
si loovalt esitluseks vorminud.

Sündmuse korraldajad Kati 
Raudla ja Andrus Salusoo vää-
rivad eraldi tunnustust, sest 
just nende eestvedamisel on 
üritus kasvanud nii osalejate 
arvu kui ka sisulise kvaliteedi 
poolest. Nende panus on suu-
rendanud noorte huvi tehno-
loogia, teaduse ja koostöö vas-
tu ning loonud tugeva aluse tu-
levikuks.

Kodukant

Hariduspaneelis arutlesid tehisintellekti ja droonitehnoloogia rolli üle noorte tulevikus  
Kristjan Roosipõld, Oleg Shvaikovsky ja Rasmus Kits. Foto: Ain Liiva

Algus lk 1

CADrobotics programmi raa-
mes toimus Kadrina Rahvama-
jas teist korda First Lego League 
Explore (FLL) näitus, kus noo-
red tutvustasid oma projekte 
teemal „Unearthed“.

Sel aastal keskendus CADri-
na mehitamata õhusõidukitele. 
Hariduspaneelis arutleti noorte 
valmisoleku üle teha koostööd 
tehisintellekti ja droonitehno-
loogiaga, rõhutades, et need on 
juba tänapäeva osa ning eelda-
vad teadlikku ja vastutustund-
likku kasutust. 

Ühiselt leiti, et tehisintellekt 
ei asenda inimest, vaid võimen-
dab tema võimeid, mistõttu on 

kriitiline mõtlemine ja eetiline 
vastutus üha olulisemad. Pa-
neelis osalesid valdkonna eks-
perdid: Kristjan Roosipõld, Oleg 
Shvaikovsky ja Rasmus Kits.

Finaalüritusele eelnes tra-
ditsiooniline avashow, mille la-
vastas Kätlin Rosenblatt ja mis 
tutvustas tänavust fookustee-
mat „Mehitamata õhusõiduk 
– miks, kus ja kuidas?“. Õhtut 
juhtisid Juhan Kilumets ja Gert 
Ruuto. Festivali patroon oli in-
sener ja ettevõtja Veljo Konni-
mois ning finaali lõpetas 2026. 
aasta naisartist An-Marlen.

Tiivad noorte tulevikule
CADrina on kasvanud väike-
sest kogukonnaalgatusest ins-

pireerivaks ettevõtmiseks, mis 
ühendab õpilasi, õpetajaid ja 
eksperte ning tõstab esile in-
seneeriahariduse olulisust.

Kadrina Keskkooli direktor 
Evelin Teiva võtab festivali tä-
henduse kokku: „CADrina on 
ehe näide sellest, kuidas üks 
idee võib kasvada milleks-
ki, mis inspireerib ja ühendab. 
See on koht, kus loovus ja teh-
nilised oskused saavad tiivad 
ning noored tunnetavad, et nad 
on võimelised looma ja mõju- 
tama.“

Finaalürituse otseülekannet 
saab järele vaadata CADrina ko-
dulehel.

Mirell Viru

Kadrina Kunstidekooli noored pianistid  
tõid kevadesse heliseva muusika

FLL Explore pani lapsed 
suurelt mõtlema ja looma

Sõprus ehitab sildu, avab uksi ja soojendab südameid

Avasõnad ja tervitused kooli vanema astme puhkealal. Foto: Signe Ojasalu

18. aprillil võõrustas Kadrina  
Kultuurikoda koos Kadrina  
Kapelliga rahvamuusikud  
kõikjalt Lääne-Virumaalt,  
et maha pidada Lääne-Virumaa 
rahvamuusikapäev. 

Tegemist on traditsioonilise rahvamuusi-
kute kevadise ühiskontserdiga, mis liigub 
mööda maakonda ja tänavu jõudis täna-
vu Kadrinasse. Huvikeskuse lavale astus 
14 erinevat kollektiivi või üksikesinejat, 
näiteks Virumaa Noorteorkester, Kad-
rina Kadrid, Pisikeste Pillide Punt, Tapa 
Mandoliiniorkester ja mitmed kapellid 
erinevatest rahvamajadest. Meeleoluka 
kontserdi lõpetasid koondorkestri palad. 
Sündmusele jõudis ka teel Paide Ordulin-
nusest Rakvere linnusesse jüröö märgu-
tuli, mille tõid kohale RC-i Rakvere Raibe 
mootorratturid. Pidulisi tervitas ja jüriöö-
tule võttis vastu Kadrina vallavolikogu 
esimees Marko Teiva. Eesti Rahvakultuu-
rikeskuse Lääne-Virumaa rahvakultuu-
rispetsialist Mare Taar kuulutas välja ka 
järgmise aasta rahvamuusikapäeva kor-
raldaja, kelleks on rahvamuusikaansam-
bel Kungla.

Tänusõnad ütleme Margus Laugesaa-
rele, Eesti Rahvakultuurikeskusele, Lää-
ne-Viru Omavalitsusliidule, AV Heli OÜ-
le, Viive Koogid ja Kadrina Köök. 

Kadi Kalmus
Kadrina Kultuurikoja direktor

Lääne-Viru rahvamuusikud  Lääne-Viru rahvamuusikud  
kohtusid kevadises Kadrinaskohtusid kevadises Kadrinas

Kadrina huvikeskuse  Kadrina huvikeskuse  
laval on Lääne-Virumaa  laval on Lääne-Virumaa  

rahvamuusikute koondorkester, rahvamuusikute koondorkester, 
juhatab Margus Laugesaar.  juhatab Margus Laugesaar.  

Foto: Madis KaskFoto: Madis Kask

Lisbet Kotiesen noortefestivalil „Suur meistritöö 2026“  
Ukuaru Muusikamajas. Foto: Piret Villem

FLL Explore korraldajad Kati Raudla ja Andrus Salusoo.  
Foto: Marge Schwindt

Ilomai Kaldma ja õpetaja Piret Villem klaverikonkursil  
„Imitatsioon 2026“ Jõhvi Kontserdimajas. Foto: Anneli Meibaum
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12. mail möödub 130 
aastat riigimehe Rudolf 
Penno sünnist. Ta sün-
dis 1896. aastal Udrikus 
mõisatöölise pojana. 
Tema isa oli Jüri Penno 
(1856–1929) ja ema 
Pauline-Elisabeth Penno  
(neiuna Schrotmann) 
(1859–1933).
Haridusteed alustas Penno Hul-
ja vallakoolis, jätkas õpinguid 
Liiguste ministeeriumikoolis 
ning seejärel Rakvere Õpetaja-
te Seminaris, kus omandas alg-
kooliõpetaja kutse. 1917. aastal 
lõpetas ta Petrogradis Vladimi-
ri sõjakooli lipnikuna.

Rudolf Pennost rääkides ei 
saa mööda Kadrina koolist. 
Alates 1915. aastast juhtis koo-
li Paul Pedisson. 1918. aastal 
muudeti kool kolmeklassili-
seks kuue jaoga ning aasta hil-
jem seitsmeklassiliseks. Koolis 
töötas lisaks juhatajale veel neli 
õpetajat, nende hulgas ka Rudo-
lf Penno, kes oli Kadrina koolis 
matemaatikaõpetaja aastatel 
1918–1921.

August Sulev (1904–1989) on 
meenutanud, et ühel päeval tuli 
Penno tema ja teiste õpilaste 
juurde ning ütles: „Täna kuulu-
tati Eesti oma riigiks. Eks näe, 
kas sakslased jätavad ta nüüd 
rahule.” Esimene maailmasõda 
oli lõppemas ning ees seisis Va-
badussõda. Penno võttis osa nii 
Esimesest maailmasõjast kui 
ka Vabadussõjast, kus ta ülen-
dati nooremleitnandiks.

Sõja-aastatel toimis kool vas-
tavalt oludele. Sulev on meenu-
tanud, et ühel õhtul tuli Penno 
poiste magamistuppa ja palus 
üle anda relvad ning padrunid, 
sest tal tuli suunduda rinde-
le. Saksa väed olid taandunud 

ning Punaarmee üksused olid 
Narva all üle piiri tunginud. 
Noormehed olid hirmust saks-
laste ees osa varustusest hävi-
tanud, kuid õpetaja ei jäänud 
siiski päris tühjade kätega.

Rudolf Penno abiellus 30. 
detsembril 1922 Alma Elfrie-
de Trubokiga (1900–1978). Per-
re sündis tütar Mia (1923–1991) 
ning pojad Aado (1925–1944) 
ja Enno (1930–2016), kellest sai 
hiljem viimane Eesti Vabariigi 
eksiilvalitsuse juht. Perepoeg 
Aado langes 1944. aastal Soo-
me rindel.

Julgelt võib väita, et Rudolf 
Penno oli Otto Strandman järel 
teine Undla vallast pärit Eesti 
poliitika suurkuju sõdadevahe-
lisel perioodil. Juba 1920. aastal 
kandideeris ta Riigikokku Eesti 
Sotsiaaldemokraatliku Tööliste 
Partei nimekirjas, kus kandi-
deeris ka endine Kadrina kooli-

juht Ernst Martinson. Riigikogu 
liikmeks sai Penno 1923. aastal, 
kui kokku tuli II Riigikogu.

III ja IV Riigikogu koosseisus 
oli ta parlamendi teine abiesi-
mees ning V koosseisus esime-
ne abiesimees. 12. märtsil 1934 
kuulutas riigivanem Konstan-
tin Päts välja kaitseseisukorra. 
Toimus riigipööre, mille käigus 
peatati nii riigivanema kui ka 
Riigikogu valimised. 27. augus-
til 1934 lahkus Karl Einbund 
Riigikogu esimehe kohalt seo-
ses nimetamisega siseminist-
riks. Riigikogu esimehe kohu-
setäitjaks sai abiesimees Pen-
no ning sama aasta septembris 
valiti ta Riigikogu esimeheks.

Oma sõnavõtus lubas Penno 
kaitsta Riigikogu põhiseadus-
likke õigusi. Kuna parlament 
oli riigivanema tegevuse suhtes 
kriitiline, otsustas Päts Riigiko-
gu istungjärgu katkestada ning 

uut koosseisu enam kokku ei 
kutsutud. Nii jäi Rudolf Penno 
küll ametlikult Riigikogu esi-
meheks, kuid vaikival ajastul 
parlament sisuliselt ei tegutse-
nud. Seetõttu jäi Penno ka vii-
maseks sõjaeelseks Riigikogu 
esimeheks. 1938. aastal kogu-
nes Riigivolikogu, mille esime-
heks valiti Jüri Uluots.

Rudolf Penno valiti Riigivo-
likogu I koosseisu ning pärast 
Nõukogude vägede sissetule-
kut 1939. aastal sai temast Rii-
givolikogu teine abiesimees. 
1940. aastal, pärast Eesti ise-
seisvuse likvideerimist, kavat-
ses Penno koos perega Eestist 
põgeneda. Plaan ei teostunud, 
sest ta vahistati ning viibis no-
vembrini Patarei vanglas. Tal 
õnnestus siiski pääseda, kuna 
tema usaldusisikud maksid 
teda üle kuulanud prokurörile 
altkäemaksu.

1944. aastal põgenes Penno 
Soome kaudu Rootsi. 18. sep-
tembril nimetas Jüri Uluots ta 
Otto Tief valitsuse kaubandus- 
ja tööstusministriks, kuid ame-
tisse ta tegelikult ei asunud.

Rudolf Penno suri 25. no-
vembril 1951 Stockholmis 
55-aastasena.

Marko Rauman

KiVa on üks terviklikumaid kiu-
samisvastaseid programme, mis 
ühendab nii ennetustegevused 
kui ka selged juhised kiusamis-
juhtumite lahendamiseks. Tege-
mist ei ole lühiajalise projektiga, 
vaid järjepideva ja teadliku osa-
ga kooli igapäevasest tööst.

Programmi tugevus seisneb 
selle süsteemsuses – KiVa kaa-
sab kogu koolipere. See annab 
õpetajatele, õpilastele ja teistele 
osapooltele vajalikud teadmi-
sed ja praktilised tööriistad, et 
kiusamist märgata, ennetada ja 
juhtumitega tõhusalt tegeleda.

Kadrina Keskkoolis jõuab 
kiusamisennetustöö 1.–9. klas-
si õpilasteni KiVa tundide kau-

du, mis on lõimitud „Minu õpi-
tee“ ainetundidesse. Tundides 
suunatakse õpilasi mõistma 
kiusamise mõju, arendatakse 
empaatiavõimet ja sotsiaalseid 
oskusi ning toetatakse positiiv-
sete ja hoolivate suhete kujune-
mist. Eesmärk on kujundada 
hoiakud, kus kiusamisel ei ole 
igapäevaelus kohta.

Kiusamisjuhtumite lahenda-
miseks on koolis loodud spet-
siaalne KiVa-tiim. Tiimiliikmed 
on läbinud põhjaliku väljaõppe 
ning rakendavad kiusamisjuh-
tumite käsitlemisel KiVa prog-
rammi metoodikat.

Samas on oluline mõista, et 
ükski programm ei ole kiusa-

mise ennetamisel iseseisvalt 
piisav. Kiusamine ei teki tühjalt 
kohalt – selle juured ulatuvad 
sageli koolist väljapoole, kodu-
desse, sotsiaalmeediasse ja laie-
masse ühiskonda.

Lapsed kujundavad oma käi-
tumismustrid selle põhjal, mida 
nad enda ümber näevad ja ko-
gevad. Oluline roll on näiteks 
sellel, kuidas lapsevanemad 
omavahel suhtlevad, milliseid 
hoiakuid igapäevaelus väljen-
datakse ning kuidas inimesed 
üksteist avalikus ruumis koht-
levad. Samuti mõjutab lapsi 
sisu, mida nad näevad sotsiaal-
meedias ja meedias laiemalt. 
Need kogemused kujundavad 
arusaama sellest, kuidas teiste-
ga käituda.

KiVa programm on oluline ja 
väärtuslik tööriist, kuid kiusa-
misvaba keskkonna loomiseks 
ei piisa sellest üksi. See sünnib 
eelkõige inimeste hoiakutest, 

Lavale jõudsid mitmekesised 
etendused erinevatest kooli-
dest: Vohnja Lasteaed-Algkool 
esitas „Raamatukogunõid Ro-
saalie“, Kadrina Keskkooli 1. 
klassi sõnakunstiring „Putu-
kad-mutukad“, Uhtna Põhikool 
„Mari ja Roosikrants“, Kadrina 
Keskkooli 4. klass „Aastaring“ 
ning Kunda Ühisgümnaasiumi 
kooliteater „Maali ja Silver“.

Parimaid tunnustati mit-
mes kategoorias. Kunda Ühis-
gümnaasiumi kooliteater päl-
vis preemia hoogsa vaatemän-
gu eest, Kadrina Keskkooli 4. 
klass täpse grupitöö eest, Uht-
na Põhikool õpetliku sõnumi 
eest ning Kadrina Keskkoo-
li 1. klass lustliku koosmängu 
eest. Näitlejapreemia sai Saara 
Frida Pipenberg Vohnja Laste-
aed-Algkoolist.

Päeva laureaadiks kuulutati 
Vohnja Lasteaed-Algkool, kes 
esindab Lääne-Virumaad 15. 
mail Pärnu-Jaagupis toimuval 
riigifestivalil.

Žüriisse kuulusid Mare Taar, 
Aili Teedla ja Johannes Ric-
hard Sepping.

Teatripäev pakkus rohkelt 
rõõmu ning kinnitas, et teater 
on enamat kui esinemine – 
see on koostöö, loovus ja julgus 
katsetada.

Sündmust toetasid Eesti 
Kultuurkapital, Lääne-Viru-
maa Omavalitsuste Liit, Kad-
rina Vallavalitsus ja MTÜ Päi-
kesekiir.

Õnne Kiviperk

Teatripäeval osalenud  
noored näitlejad ja nende  

juhendajad. Foto: Katrin Piirmets

MMurumäe urumäe 
älumängälumäng

Uus küsimus: mis on pildil?
Vastused teatada: e-postiga rystom@hot.ee, telefonil 502 
3846, kirjalikult Koidu 21, Kadrina. Viimane päev on 17. mai.

Ikka teie, Risto Murumägi

Eelmises lehes ilmunud pildil  
oli kunagise Kadrina EPT eelkäija 
MTJ omaaegne juhataja ja ühtlasi  
ka Kadrina sauna asutaja ning  
hilisem ENSV põllumajandus- ja 
ka aiandusminister Harald Männik 
(1926–2003).

Õigesti vastasid: Eve Ader, Mihkel 
Eller, Neeme Mangulis, Ainu Kirotbek, 
Are Kivimäe ja Jüri Vološtšenko.

RUDOLF PENNO 130 –  
matemaatikaõpetajast Riigikogu esimeheks

Aprillikuu kui naljakuu tõttu 
lipsas eelmises ajaloorubriigi 
loos „Viitna kõrts – teeliste 
peatuspaigast legendaar-
seks mälupaigaks“ sisse 
väike vimpka – aastaarvu 
asemel olid neli küsimärki ja 
punkt. Täname tähelepane-
likke lugejaid! 

Puuduv aastaarv küsi-
märkide taga oli 1991.

TÄPSUSTUS

Pidulik õhtusöök 1930. aastatel. Fotol paremalt Karl August Hindrey, Gustav Jonson, Hildegard Hilda Tõnisson,  
Jaan Tõnisson ja Rudolf Penno. Foto: ERA.1627.1.113.10.

Lavamaagia väikeste näitlejate moodi –  Lavamaagia väikeste näitlejate moodi –  
teatripäev täis rõõmu ja üllatusiteatripäev täis rõõmu ja üllatusi
Vohnja mõisas toimus 23. aprillil Lääne-Virumaa 
XXVII A. Paju nimeline algklasside teatripäev.  
Tegemist on 1999. aastal alguse saanud tradit-
sioonilise sündmusega, kus noored saavad end  
laval proovile panna ja publikule elamusi pakkuda.

Kadrina Keskkool on alates 2022/2023. õppe
aastast liitunud KiVa ehk kiusamisvaba kooli  
programmiga. See on koolidele suunatud teadus- 
ja tõenduspõhine lähenemine, mille eesmärk  
on kujundada turvaline ja hooliv õpikeskkond.

Kadrina Keskkoolis toimunud 2024/25. õa joonistuskonkursi „Seinad kõnelevad ehk KiVa plakatid 
igasse klassi“ raames lõid õpilased plakateid, mis edastavad kiusamisvastast sõnumit. Foto: erakogu

valikutest ja igapäevasest käi-
tumisest. Kiusamise vähenda-
mine algab igaühe teadlikest ja 
hoolivatest valikutest.

Mirell Viru
eripedagoog 

Kiusamisvaba kool ei sünni ainult ühest programmist
•	 Loe rohkem:  

https://kiusamisvaba.ee/ 
•	 Lapsevanematele:  

https://kiusamisvaba.ee/
kiva-programm/ 
lapsevanemate-miniopik/ 

•	 KiVa Kadrina Keskkoolis: 
https://www.kadrina-kool.
edu.ee/tugisusteem/ 
kiva-programm/ 

ÜHESKOOS  
TEADLIKUMAKS
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•	Kolmapäeval, 6. mail kell 15 lauamängude pärastlõuna Kadrina  
raamatukogus. Ootame raamatukokku lauamänge mängima, suhtlema  
ja üksteise seltsi nautima. 

•	9.–10.05.2026 huvireis Tõrva linna ja Holdre mõisas asuvasse klaveri-
muuseumisse. Ööbimine Kivimäe Turismitalus. Toetatud Leader-meetme 
poolt. Osalustasu 20 €. Väljasõit Kadrina rahvamaja juurest kell 8.  
Eelregistreerimine 5552 5314 või neerutiselts.mtu@gmail.com 

•	Kolmapäeval, 13. mail kell 12–13.30 lauamängude mängimine eakatele 
Hulja raamatukogus. 

•	Neljapäeval, 14. mail kell 12 keskpäevane kohviring Vohnja raamatu­
kogus. Külas vallavanem Siim Umerov. Räägime elust ja olust. 

•	Neljapäeval, 21. mail kell 17 MTÜ Pärandihoidja näituse „Metsalinnud 
Lahemaa veerel“ esimene avalik eksponeerimine Kadrina raamatukogus. 
Näitus tutvustab 12 metsalindu ja nende originaalpesi Viitna metsadest. 

•	Laupäeval, 23.mail linnulaulu kuulamise õpituba koos asjatundja  
Peep Veedlaga. Kogunemine Pargi 3 juures kell 9. Üritus on tasuta.

•	Hulja ja Kihlevere raamatukogus toimuvad kord kuus lauamänguõhtud 
täiskasvanutele. Küsi täpsemat infot Huljal tel. 325 2440, Kihleveres tel. 
329 8491. 

•	Kadrina valla raamatukogu filiaalides toimuvad reedeti lastele ja noortele 
meisterdamised ja mängutoad: Vohnjas kell 12–16, Kihleveres kell 15–17, 
Huljal kell 15–17.30.

Kadrina jäätmejaama hinnakiri  
alates 1. juulist 2026

Jäätmete nimetus Ühik Hind km-ga 
elanik

Hind km-ga 
mitteelanik

Õlifiltrid kg 0,00 0,46
Plastpakendid kg 0,00 0,00
Ohtlikke aineid sisaldavad printerite tahma-,  
tooneri- ja tindikassetid kg 0,00 0,66

Puitpakendid kg 0,00 0,00
Patareid ja akud kg 0,00 0,00
Lehtklaas kg 0,00 34,15
Segapakendid kg 0,00 0,00
Pestitsiidid kg 0,00 3,93
Ohtlikke aineid sisaldavad pesuained kg 0,00 2,85
Suurjäätmed, s.h. kasutuskõlbmatu pehme  
mööbel ja lahtivõetud kõva mööbel m³ 13,39 35,80

Klorofluorosüsivesinikke sisaldavad suured  
kodumasinad (nt külmikud) kg 0,00 0,00

Mootori-, käigukasti ja määrdeõlid jaepakendis kg 0,00 0,36
Toiduõli ja -rasv kg 0,01 0,01
Paber ja kartong m³ 0,00 2,83
Klaaspakendid kg 0,00 0,00
Metallpakendid kg 0,00 0,00
Sõiduauto vanarehvid tk 0,00 0,00
Töötlemata puit kg 0,00 0,00
Happed kg 0,00 3,56
Nakkusohtlikud meditsiinijäätmed kg 0,00 2,85
Lahustid kg 0,00 0,51
Mitteohtlikud elektri- ja elektroonikaseadmed 
(nt. pliidid, pesumasinad, kg) kg 0,00 0,00

Ohtlikke aineid sisaldavad värvid, trükivärvid, 
liimid ja vaigud kg 0,00 0,66

Plastid (märgistatud) m³ 0,00 0,00
Plastid (märgistamata) m³ 7,44 7,44
Metallid kg 0,00 0,00
Sortimata ravimi kogumid kg 0,00 2,85
Paber- ja kartongpakendid kg 0,00 0,00
Tekstiilpakendid kg 0,00 0,00
Rõivad ja jalanõud m³ 13,03 15,33
Tekstiilid m³ 13,03 15,33
Luminestsentslambid kg 0,00 0,09
Saastunud pakendid kg 0,00 0,66

RagnSellsi jäätmekäitlusteenuste  
hinnakiri alates 1. juulist 2026
Käibemaks 24%

Tühjendus Lisatühjendus Tühisõit 1 kuu rent Müügihind
Segaolmejäätmed
Jäätmekott kuni 150 l 
(kuni 10kg) 2,79 5,58 2,79 – –

80 l konteiner 1,49 2,98 1,49 2,17 51,67

140 l konteiner 2,60 5,21 2,60 2,17 51,67

240 l konteiner 4,46 8,93 4,46 2,60 67,17
370 l konteiner 6,88 13,76 6,88 3,22 139,50
600 l konteiner 11,16 22,32 11,16 – –
660 l konteiner 12,28 24,55 12,28 4,77 248,00
770 l konteiner 14,32 28,64 14,32 5,27 253,17
800 l konteiner 14,88 29,76 14,88 – –
1100 l konteiner 20,46 40,92 20,46 7,07 279,00
1500 l konteiner 27,90 55,80 27,90 21,08 –
2500 l konteiner 46,50 93,00 46,50 24,80 1860,00
4500 l konteiner 83,70 167,40 83,70 31,00 2232,00
1300 l süvamahuti 24,18 48,36 24,18 – –
3000 l süvamahuti 55,80 111,60 55,80 – –
5000 l süvamahuti 93,00 186,00 93,00 – –
800 l süvamahuti 14,88 29,76 14,88 – –
Biolagunevad köögi- ja sööklajäätmed
80 l konteiner 0,15 0,30 1,49 2,17 51,67
140 l konteiner 0,26 0,52 2,60 2,17 51,67
240 l konteiner 0,45 0,89 4,46 2,60 67,17
800 l süvamahuti 1,49 2,98 14,88 – –
1300 l süvamahuti 2,42 4,84 24,18 – –
Paber ja kartong
660 l konteiner 1,23 2,46 12,28 4,77 248,00
770 l konteiner 1,44 2,86 14,32 5,27 253,17
1100 l konteiner 2,05 4,09 20,46 7,07 279,00
2500 l konteiner 4,65 9,30 46,50 24,80 1860,00
4500 l konteiner 8,37 16,74 83,70 31,00 2232,00
1300 l süvamahuti 2,42 4,84 24,18 – –
3000 l süvamahuti 5,58 11,16 55,80 – –
Segapakendijäätmed
Jäätmekott kuni 150 l 0,56 1,12 2,79 – 0,26
240 l konteiner 0,56 1,12 4,46 2,60 67,17
660 l konteiner 0,56 1,12 12,28 4,77 248,00
770 l konteiner 0,56 1,12 14,32 5,27 253,17
1100 l konteiner 0,56 1,12 20,46 7,07 279,00
1300 l süvamahuti 0,56 1,12 24,18 – –
3000 l süvamahuti 0,56 1,12 55,80 – –
Biolagunevad aia- ja haljastusjäätmed
Ühe 150 l,  
maksimaalselt 10 kg 
jäätmekoti äravedu

0,56 – 18,60 – –

Suurjäätmed*
1m3 3,72 – 18,60 – –
*Suurjäätmeid on võimali ühe tellimusega üle anda maksimaalselt 5m3

Kevad on parim aeg võõrnälk-
jate leviku piiramiseks. Enne 
taimede aktiivset kasvu tasub 
üle vaadata varjulised ja niisked 
paigad, kus võivad peituda mu-
nakogumid.

Eestis on levinumad võõrlii-
gid Hispaania teetigu ja must-
peanälkjas, kes talvituvad pea-

miselt munadena lehekõdu all, 
kompostis ja muudes varjulis-
tes kohtades. Kevadel tuleks re-
gulaarselt kontrollida põõsaalu-
seid, kivide ja palkide aluseid 
ning kompostihunnikuid. Mu-
nad ja nälkjad tuleb hävitada, 
kõige tõhusamalt varahommi-
kul või õhtul, eriti pärast vihma.

Tõrjeks sobivad mehaani-
line hävitamine ja kuum vesi. 
Teomürgid on väheefektiivsed 
ning võivad kahjustada kesk-
konda. Oluline on aia korrashoid 
– lehehunnikute eemaldamine, 
tiheda taimestiku harvendami-
ne ja komposti regulaarne läbi-
kaevamine vähendavad nälkja-

tele sobivaid elupaiku. Levikut 
aitab piirata ettevaatus taime-
de ja materjalide aeda toomisel, 
munad võivad levida mullaga 
või juurepallidega. Tõrje on tule-
muslik järjepideva tegutsemise 
ja naabritega koostöö korral.

Tasub meeles pidada, et kõik 
teod ei ole kahjulikud – näiteks 

kodumaine must seatigu aitab 
kaasa huumuse tekkele ja võib 
süüa ka võõrnälkjate mune.

Võõrnälkjate leviku kohta 
saab infot jagada Keskkonna-
ameti teokaardi või loodusvaat-
luste rakenduste kaudu, aidates 
nii kaasa nende tõrjele.

Allikas: Keskkonnaamet

TÄNUSÕNAD
MTÜ Tsooru Vabatahtlik Päästeko-
mando tänab Kadrina valda ja Kad-
rina Vabatahtlikku Päästekomandot 
lahke annetuse eest, mille tulemusel 
jõudis meie komandosse päästeauto 
SISU.

Uus päästeauto võimaldab meil 
pakkuda abivajajatele kiiremat, turva-
lisemat ja tõhusamat abi ning on oluli-
ne panus kogukonna turvalisusse.

Hindame kõrgelt teie usaldust ja 
toetust, mis aitab meil jätkata oma 
tööd – olla olemas siis, kui meid vaja-
takse. Aitäh!

Mati ja Kaimo Koch
MTÜ Tsooru Vabatahtlik  

Päästekomando

Kadrina vallas tõusevad 
alates 1. juulist 2026 
korraldatud jäätmeveo 
ja jäätmejaama teenus-
tasud. 

17. jaanuaril 2026 jõustunud 
Jäätmeseaduse muutmise ja 
sellega seonduvalt teiste sea-
duste muutmise seadusega, 
toovad endaga kaasa jäätme-
käitluse tasude muutused.

Keskkonnatasude seaduse 
muutmisest tulenevalt raken-
dub alates 1.07.2026 jäätmete la-

destamisele senise 30€/t asemel 
90€/t saastetasu ning samuti 
jäätmete põletamisel rakendub 
saastetasu 60€/tonn. Seni jäät-
mete põletamisel saastetasu 
kulu ei lisandunud. Saastetasu 
lisandumine suurendab mär-
kimisväärselt jäätmete käitle-
misekulu, mille tõttu AS Eesti 
Keskkonnateenused (Kadrina 
jäätmejaama haldaja) ja Ragn-
Sells AS (korraldatud jäätmeve-
du) taotlesid Kadrina Vallavalit-
suselt teenustasude muutmist.

Pamela Talzi
keskkonnaspetsialist 

Korteriühistute  
kriisivalmiduse 
suurendamine 
2026
•	 Toetuse andmise eesmärk 

on suurendada korteri-
ühistu toimepidevust krii-
siolukorras. Toetuse and-
mise tulemusel suureneb 
korterelamutes elavate 
inimeste võimekus elektri-
katkestuste korral iseseis-
valt hakkama saada.

•	 Taotlusvoor on avatud 
alates 27.04.2026 kl 9.00 
kuni 30.11.26 kl 23:59 või 
kuni eelarvevahendite lõp-
pemiseni

•	 Toetatakse transporditava 
või kohtkindla generaa-
tori soetamist, avariitoite 
väljaehitamist generaatori 
ühendamiseks korterela-
mu elektripaigaldisega 
ning sellega seotud ehi-
tus- või rekonstrueerimis- 
ja projekteerimistöid ning 
elektripaigaldise nõuetele 
vastavuse tõendamist.

•	 Toetuse taotlejaks on kor-
teriühistu.

•	 Toetuse ülemmäär on kuni 
10 000 eurot toetuse saa-
ja kohta.

•	 Toetuse määr on 100%.

•	 Toetus on suunatud ela-
mutele, kus on vähemalt 
kolm korteriomandit ning 
mis on igapäevaselt ka-
sutuses ja kus vähemalt 
80% korteriomanditest on 
füüsiliste isikute omandis. 
Korteriühistutel on vaja 
eelnevalt veenduda, et 
neil oleks olemas nõuetele 
vastav elektriaudit, mis on 
üks toetuse andmise tin-
gimustest. 

Allikas: Riigi  
Tugiteenuste Keskus

Lääne-Viru Omavalit-
suste Liit (VIROL) kuulu-
tas välja konkursi „Lää-
ne-Virumaa aasta küla 
2026“ ning kutsub esi-
tama kandidaate.

Aasta küla konkurss tunnustab 
aktiivseid ja koostööd väärtusta-
vaid kogukondi ning aitab esile 
tõsta maaelu olulisust ja häid 
praktikaid Lääne-Virumaal. 
Konkursi eesmärk on avaldada 
tunnustust küladele, kes on pa-
nustanud kogukonna arengus-
se, algatanud ühistegevusi ning 
loonud positiivse elukeskkonna.

Konkursile saab esitada küla, 
külade piirkonna või aleviku. 
Kandidaate võivad esitada nii 
kogukonnad, kohalikud oma-
valitsused, organisatsioonid kui 
ka üksikisikud.

Kandideerimiseks tuleb täi-
ta elektrooniline ankeet, mis 
on kättesaadav koos statuudi ja 
hindamise töökorraga VIROL-
i kodulehel. Täidetud ankeet 
tuleb esitada maakonna vaba-
ühenduste konsultandile liisa-
lotta.mumm@virol.ee. Kandi-
deerimise tähtaeg on 24. mai 
2026.

Hindamiskomisjon hindab 
kandidaate kahes etapis. Es-

malt koostatakse individuaal-
sed pingeread esitatud ankeeti-
de põhjal, seejärel külastatakse 
külasid. Hindamise tulemusel 
selgub Lääne-Virumaa aasta 
küla 2026.

Konkursi võitja saab 500-eu-
rose preemia ning esindab järg-
misel aastal Lääne-Virumaad 
üle-eestilisel aasta küla 2027 
konkursil.

VIROL on Lääne-Virumaa 
aasta küla konkurssi korralda-
nud alates 2021. aastast.

Kutsume üles märkama ja 
esile tõstma tegusaid kogukon-
di: iga küla lugu loeb.

Liisa Lotta Mumm

RagnSellsi lisatasud ja teenused
Käibemaks 24%

Kirjeldus Ühik Hind
Konteineri mahtu ületatavate jäätmete äravedu – ületavateks  
loetakse jäätmed, mis takistavad konteineri kaane sulgemist ning 
hõlmab ka vahetult konteineri kõrval asuvaid pakendatud jäätmeid.

m3 37,20

Hüvitis rakendatakse juhul, kui konteineris on rikutud paber ja papp, 
segapakendi ning biolagunevate jäätmete konteiner sisaldab  
mittevastavaid jäätmeid

m3 37,20

Sobimatud jäätmed olmejäätmete mahutis m3 37,20
Ühe jäätmekoti või ratastel kuni 800L konteineri käsitransport  
(11–20 m veoki peatumiskohast) kord 4,34

Ühe jäätmekoti või ratastel kuni 240L konteineri käsitransport  
(21–40 m veoki peatumiskohast) kord 12,40

Kliendi luku sh. värava või tõkkepuu avamine koos sulgemisega  
(võti, pult, kaart, mobiil) kord 1,76

Lukuaasade paigaldus plastkonteinerile konteiner 18,60
Lukuaasade paigaldus metallkonteinerile konteiner 62,00
80–1100 l plastkonteineri paigaldamine või äratoomine; vahetami-
ne teist tüüpi konteineri vastu (vajadusel lisandub pesu , konteineri 
tühjendus tasu)

tk 37,20

1500–4500 l metallkonteineri paigaldamine või äratoomine;  
vahetamine teist tüüpi konteineri vastu (vajadusel lisandub pesu, 
konteineri tühjendus tasu)

tk 124,00

ASSA või ABLOY tabalukk kodeeritud Ragn-Sellsi võtmega (ei lisandu 
luku avamise tasu) tk 47,12

Biolagunevate köögi- ja sööklajäätmete 80–240 l konteineri voo-
derduskoti vahetamine, hind sisaldab täielikult komposteeruva koti 
maksumust

tk 2,07

Paberkandjal graafiku, lepingu, pakendikoti, korduva arve jms saat-
mine posti teel tk 4,82

Võlateate vormistamine tasumata arve(te) kohta tk 4,70

Süvamahutite paigaldamine (töö hind, paigalduse tingimused jms) kokkuleppel  
Ragn-Sellsiga

Avanes Lääne-Viruma aasta küla 2026 kandideerimine

Muutuvad jäätmejaama teenustasud

Kevadine tõrje aitab hoida võõrnälkjad kontrolli all

Mustpeanälkjas ja tema mu-
nad. Mustpeanälkjas ei sar-
nane ühegi meie kodumaise 
teoliigiga. Foto: Ene Grass / Teokaart 
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Mai juubilarid
Laine Jaakma� 99
Evald Käsperson� 94
Johannes Põldmaa� 94
Aino Veltri� 92
Asta Habakuk� 92
Rein Viljak� 91
Helle Kõks� 85
Yury Maryunich� 75
Maie Kuuskla� 75
Raissa Palk� 75
Olev Kaldam� 70
Ülo Jaagre� 70
Raivo Kärdla� 70
Heiki Keinaste� 70
Mare Pärnpuu� 70
Urve Jaago� 70

• • •

Märtsis ei registreeritud 
ühtegi last.

1. aprilli seisuga oli Kadrina valla 
elanike arv 4668.

NB! Kes ei soovi, et teda
õnnitletakse vallalehes,
palun sellest teada anda

telefonil 5420 0660.

LYA KULLBERG
11.09.1956 – 18.03.2026

ÜLLE-MAI KESAMAA
5.11.1998 – 25.03.2026

LEMBIT RAIK
6.07.1941 – 27.03.2026

OTU SEPPAS
8.02.1937 – 31.03.2026

VIRVE SCHASMIN
8.11.1964 – 5.04.2026

MälestameMälestame

TULE  
SÕIDUPROFF  
AUTOKOOLI!!!
Pakume:
•	 B-kategooria  

kursus
•	 Lõppastme  

koolitus
•	 Lisasõidutunnid (enne eksameid või pärast 

pikemat pausi enesekindluse tõstmiseks)
Registreeru meie kodulehel www.soiduproff.ee  

või Liikluslab.ee
Saada teade e-postile info@proffkool.ee  

või tel 5552 1332
Kontaktisik: Madis Kalman

E-mail: info@proffkool.ee, telefon: 5552 1332

Korstnapitside ehitus  
ja remont, tel 5557 9399.

Kadrina Vallavalitsus  
müüb kasutatud tänavakive  

hinnaga 10 senti tükk.  
Info: Aarne Laas, tel 524 6009. 

Müüa saetud ja lõhutud  
küttepuud, pikkus ja kogus  

vastavalt soovile.Tel 5692 1906.
Loomaarsti vastuvõtt  

Läsna külas. Vaktsineerimised, 
kiibistamised, kastreerimine,  
steriliseerimine, ravi, kirurgia,  

kojukutsed, eutanaasia.  
Tel 508 9057, meiliaadress:  

tiina.zobin@gmail.com.


